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Program

1) Kort introduktion til Idrættens Analyseinstitut 

og undersøgelsen af danskernes sports- og 

motionsvaner

2) Idrætsdeltagelse blandt unge

3) Det gode idrætsmiljø for unge

4) Lidt om frivillighed



Hvem er Idrættens Analyseinstitut?

• Selvstændig institution under 

Kulturministeriet

• Består også af Videncenter for 

Folkeoplysning og Play the Game

• Skal skabe overblik over og bringe 

idrætspolitiske spørgsmål til debat

• Har lavet undersøgelsen Danskernes 

motions- og sportsvaner siden 2007



Omfattende undersøgelse af danskernes sports-

og motionsvaner med bred relevans

• Svar fra 4.381 børn og unge (7-15 år) og 6.917 voksne (16 + år)

• Afrapporteret i notater og rapporter – gratis på idan.dk



Vi befinder os i særlig tid…
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• Den historiske udvikling 

har vist konstant vækst.

• Første tegn på 

afmatning i 2016

• Stadig ubesvaret: Var 

2011 en outlier eller er 

der tale om en reel 

afmatning? 



Forandringer i måden danskerne organiserer 

idræt, sport og motion

• Eksisterende tendenser 

accelereres – aktiv på egen 

hånd spiller en stigende rolle 

for børn og unge

• Foreningsidrætten er gået 

tilbage, og den kommercielle 

idræt vinder frem
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• Eksisterende tendenser 

accelereres – idræt på egen 

hånd for voksne er 

eksploderet

• Foreningsidrætten er gået 

tilbage, og den kommercielle 

idræt stiger fortsat

Forandringer i måden danskerne organiserer 

idræt, sport og motion
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Dér sker et fald i 

ungdomsårene, som vi 

skal blive klogere på –

hvordan kan udviklingen 

nuanceres?

Idrætsdeltagelsen daler i overgangen 

fra barn til voksen



Livsfaseteorien af Louise Byg 

Kongsholm:

• Den menneskelige udvikling kan opfattes 

som en proces, der kan opdeles i en 

række faser

• Det er overgangene mellem faserne, der 

er den udløsende faktor for forbrug, tid, 

vaner og fritidsinteresser

Hvad er på spil 

blandt unge?



Hvad er på spil blandt unge?



Hvad er på spil blandt unge?

Spørgsmål til diskussion:

• Hvad oplever I, motiverer nutidens unge? Hvad 

kendetegner dem?

• Hvordan passer hhv. foreningsidræt, 

selvorganiseret idræt og kommerciel idræt til 

unge?



Et nærmere kig på 

ungemålgruppen



Men det går ikke kun nedad for de unge
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Andel, der dyrker sport/motion

• Inden for den seneste år har 97 

pct. af alle børn og unge gået til 

mindst en idrætsaktivitet

• De idrætsaktive bruger 45 

minutter mere tid på idræt om 

ugen ift. 1998

• Øget polarisering – de aktive 

bliver mere aktive, mens flere 

bliver ‘inaktive’



Børn og unge er præget af deres forældre og 

families vaner (ikke opfordring)
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relationer er vigtigt for 
børns deltagelse.
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Der er forskel på piger og drenges 

aktivitetsvalg og organiseringsform



Unge prøver mange aktiviteter af
Formår de traditionelle idrætstilbud at imødekomme denne 

tendens?
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Aktivitetsvalg forandrer sig med alderen

• Unge udskifter deres 

aktiviteter tidligere – og 

mere tydeligt

• Løb og styrketræning 

vinder frem fra 12-

årsalderen
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Unge dyrker aktiviteter mere 

løst og sporadisk.

Mange dyrker løb, gang, cykling 
og fitness, men der sker  ikke 
direkte bekostning af andre 

typer af idræt



Andre organiseringsformer end foreningen 

vinder frem
Men det betyder ikke nødvendigvis stop med idræt
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Unge-målgruppen

• Hvordan kan tilbud målrettes, så unge får 

mulighed for ”afsøgning” af nye idrætter?

• Hvordan er det muligt at tilgodese, at 

mange unge ser ud til at dyrke mange 

aktiviteter sideløbende?

• Hvordan kan det gøres nemmere at skifte 

idræt?



Eksempel: Bland selv idræt i Fredericia

Let´s Go Fredericia:

• Forsøg blandt 5. og 6. klasses elever

• Idrætsfestival i skoletiden, hvor eleverne 

introduceres til tre idrætsaktiviteter

• Efterfølgende Bland Selv Forløb, hvor eleverne 

kan bruge aktiviteter i idrætsforeninger

• Bred vifte af aktiviteter, som giver eleverne 

mulighed for at prøve kræfter med nye 

aktiviteter

• Kan Bland Selv Idræt tænkes mere varigt?



De unge vil gerne prøve forskellige aktiviteter af

Spørgsmål til diskussion på bordene:

• Hvordan understøtter I unges ønske om at prøve 

forskellige aktiviteter?

• Hvordan kunne jeres aktivitet i højere grad støtte 

op om, at unge dyrker mange aktiviteter – og 

dyrker dem løst og sporadisk?



Det gode unge 

idrætsmiljø for unge
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At det er en aktivitet, jeg har lyst til at dyrke

At jeg har det sjovt

At jeg kan være aktiv med mine venner

At trænere/instruktører er gode til at hjælpe mig

At trænere/instruktører er dygtige

At det er tæt på, hvor jeg bor

At jeg kan konkurrere mod andre

At vi laver andre sjove ting på holdet end at dyrke sport/motion

At jeg har adgang til de rigtige faciliteter

At jeg kan deltage i sport/motion uden konkurrence

At jeg kan være aktiv alene

At det ikke er for dyrt

At det er tæt på, hvor jeg går i skole

At jeg kan gå på et hold, hvor jeg kan prøve mange forskellige aktiviteter

Hvad er de vigtigste grunde til, at du dyrker sport/motion?

Aktiviteten, at have det sjovt og være sammen 

med vennerne er afgørende BØRN OG 
UNGE 
(7-15 år)



Forskningsprojekt fra Københavns Universitet

• Tese: 

socialt miljø -> unges trivsel -> fortsættelse med 

idræt

• Gennemført i samarbejde med specialforbund 

(fodbold, håndbold, gymnastik, badminton og 

basketball)

• Afsæt i motivationsteori (Owens et al., 2014; 

Teixeira et al., 2012; Ntoumanis et al., 2020)

Det gode idrætsmiljø kan fremme unges 

forsættelse i idrætten



Hvad er motivation?

• Aktivitetsspecifikt – mennesker er ikke mere eller mindre 

motiveret, men har forskellig motivation overfor 

forskellige aktiviteter

• Opstart/rekruttering er typisk drevet af ydre motivation

• Forsættelse med idræt (i uden for forening) er drevet af 

indre motivation

• Kompetence: at mestre, at kunne, at lykkes

• Samhørighed: at tilhøre, være en del af et 

fællesskab 

• Autonomi: at have ejerskab, kunne øve indflydelse, 

at have selvbestemmelse

Det gode idrætsmiljø kan fremme unges 

forsættelse i idrætten



Frafald Fortsættelse

Samhørighed

Autonomi

Kompetence

Eksklusion

Kontrolleret/styret

Mislykkes/fejle

Det gode idrætsmiljø kan fremme unges 

forsættelse i idrætten



Kompetence: Træneren skal bringe fokus på opgaver, udvikling og 

forbedringer (ikke kun resultater)

• Anerkender når de unge gør deres bedste eller forbedrer sig. 

• Opfordrer til at prøve nye færdigheder

• Sætter pris på indsats

• Sørger for at alle bidrager med noget vigtigt, og har en opgave på holdet

Samhørighed: Træneren skal være tilgængelig og støttende 

• Sætter pris på spillerne som mennesker

• Viser omsorg og interesse uanset præstation

• Lytter åbent uden at dømme

Autonomi: Træneren skal støtte de unges medbestemmelse

• Giver de unge valgmuligheder  

• Svarer grundigt og omsorgsfuldt på spørgsmål 

• Når de unge bedes gøre noget forklares det hvorfor det er godt at gøre 

Træneradfærd kan fremme unges fastholdes i 

foreningen

Kilde: Duda 2013, Appleton et al., 2016



Favoriserer efter resultat/præstation

• Udskifter udøvere når de begår fejl

• Giver mest opmærksomhed og ros til de bedste

• Skæller ud når der laves fejl

• Udtager kun de bedste til konkurrence/kamp/opvisning

Straffer og kontrollerer uønsket resultat og adfærd

• Er mindre venlig overfor dem som er uenige med hende

• Giver mindre opmærksomhed til spillere som ikke behager hende

• Råber ad spillere foran andre for at få dem til at gøre ting

• Truer med straf for at få spillere holde styr på dem under træning

Kilde: Duda 2013, Appleton et al., 2016

Træneradfærd kan hæmme unges fastholdes 

i foreningen



Er idrætten kun for unge med god trivsel –

eller skaber idræt trivsel blandt unge?
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Er den kommercielle idræt bedre til at tage 

hånd om de unge, der trives dårligt – eller 

skaber den dårlig trivsel blandt unge?



Eksempel: Udvikling af rummelige ungdomsmiljøer 
i håndbold

"Jeg har ikke lyst til at spille håndbold
længere, de større drenge er for grove og 
taler ret grimt" (U11 spiller)

“Min træner er sur og jeg er bange for 
hende" (U13 spiller)

"Jeg har lige skiftet klub, fordi min gamle
træner ikke behandlede os spillere særlig godt. 
Han ville kun træne de tre bedste og så var vi 
andre lige meget". (U15 spiller)

"Hyggehåndbold er lige det perfekte for mig. 
Har før spille højt oppe i rækkerne og i en stor
klub, men lille klub og gode veninder er det 
allersjoveste!" (U19 spiller)

Danske børn på alle niveauer spiller den 
mest børnevenlige, udviklende og 

involverende håndbold



De unge vil gerne prøve forskellige aktiviteter af

Spørgsmål til diskussion på bordene:

• Hvordan arbejder I med at skabe rummelige 

ungdomsmiljøer?

• Hvordan kan I sikre, at unge i højere grad 

oplever kompetence, samhørighed og autonomi?



De unge kan være vigtige 

frivillige ressource



Er frivilligheden i krise?



”Andelene af frivillige på de forskellige 

områder er på næsten fuldstændig 

samme niveau i 2004, 2012 og 2020. 

Der er således tale om en meget stor 

stabilitet i andelene af den voksne 

befolkning, der lægger en frivillig indsats 

på hvert af disse områder.”

Undersøgelsen ”…tegner [blandt 

foreninger] et billede af status quo 

med en svag positiv tendens, idet flere 

foreninger melder om fremgang end 

tilbagegang.”

Er der kommet flere eller færre 

frivillige de seneste år?



• Børn og unge er især 

frivillige som 

trænere/hjælpetrænere 

og til enkeltstående 

arrangementer

• Piger er i højere grad 

frivillige end drenge

Flere end hver tiende unge er frivillig



Forhold:

Alder

Køn

Har børn

Uddannelse

Foreningsaktiv

Idrætsaktiv

Tid på idræt

Idrætsidentitet

Trivsel

Hvilken 

sammenhæng er der 

mellem voksnes 

‘baggrundsforhold’ 

og tilbøjelighed til at 

være frivillig?

Forhold der influerer tilbøjelighed til at frivillig 

blandt voksne



Forhold: Frivillig i 
idrætten

Alder Faldende

Køn Mænd

Har børn Ja

Uddannelse -

Foreningsaktiv Ja

Idrætsaktiv -

Tid på idræt Stigende

Idrætsidentitet -

Trivsel -

NB.: Ingen sammenhæng 

mellem at være frivillig 

og uddannelsesniveau, 

trivsel, idrætsidentitet og 

være idrætsaktiv!

Forhold der influerer tilbøjelighed til at frivillig 

blandt voksne



Forhold: Frivillig i 
idrætten

Leder/
bestyrelse

Praktisk 
arbejde

Administrativt 
arbejde

Events Træner el. 
instruktør

Skaffe 
midler

Alder Faldende - - - Faldende Faldende -

Køn Mænd Mænd Mænd Mænd Mænd Mænd Mænd

Har børn Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Uddannelse - Stigende - Stigende - - -

Foreningsaktiv Ja Ja Ja Ja Ja Ja Ja

Idrætsaktiv - - - - - - -

Tid på idræt Stigende Stigende Stigende - Stigende Stigende Stigende

Idrætsidentitet - - - - - Stigende -

Trivsel - - - - - - -

Forhold der influerer tilbøjelighed til at frivillig 

blandt voksne



Opsummering og indspil til fremtidig politik: 

Hvor er de unge på vej hen?

• De unge prøver mange aktiviteter af – hvordan kan 

det understøttes?

• Unges trivsel i idrætsfællesskaber er vigtige –

hvordan sikres, at unge oplever kompetence 

samhørighed og autonomi?

• Unge dyrker idræt i forskellige regi – skal man søge 

nye partnerskaber, foreninger og 

uddannelsesinstitutioner mv.?



Spørgsmål og diskussion
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Aktivitetsvalg forandrer sig med alderen


